

## A POLGÁRI ISKOLÁK REFORMJA.

Az Orsz. Közoktatási Tanács 1898 nov. 8-án tartott ülésében a polgári iskolák reformját illetőleg a következő határozatokat hozta:

## I.

A polgári iskola az elemi népiskola négy osztálya fölé épült népoktatási intézet.

## II.

A polgári iskolának négy osztálya van s felállítására vonatkozólag fentartandó a községeknek eddigi törvényszabta kötelezettségek.

## III.

A négyosztályú polgári iskola tanterve aképen állapítandó meg, hogy a népiskolai oktatást tovább fejlesztve és betetőzve, önmagában is egésznek alkosson.

## IV.

A négyosztályú polgári iskola fölé a szükséghez és a nagyobb községek anyagi erejéhez képest háromévfolyamú felső polgári iskola állíttatik.

## V.

A felső polgári iskola a négyosztályú polgári iskolában adott általános műveltséget gyakorlati céljához képest szakszerű irányban tovább fejlesztő népoktatási intézet.

## VI.

A háromévfolyamú felső polgári iskola tanterve aképen állapítandó meg, hogy záró (érettségi) vizsgálata egyfelől főiskolai képzettséget nem kívánó közigazgatási és közgazdasági pályákra, másfelől az egyéves önkéntességre képesítsen.

## VII.

A négyosztályú polgári iskola magában is állítható. Felső polgári iskola állítása azonban csak ott engedhető meg, a hol a

községek polgári iskola állítási kötelezettségöknek megfeleltek. A két intézet közös igazgatás alatt is állhat.

## VIII.

A négyosztályú polgári és háromévfolyamú felső polgári iskola tanulmányi tekintetben külön felügyelet alá helyeztetik.

## IX.

A polgári és felső polgári iskolai tanárok képesítésében és javadalmazásában fokozati különbség teendő. A tanárok képzéséről e célra szervezett intézet, képesítésökről külön állami vizsgáló-bizottság gondoskodik.

## X.

A négyosztályú polgári iskola elbocsátó bizonyítványa jogosít: *a)* a középfokú szakiskolákba való belépésre; *b)* az 1883 :I. t.-cikkben felsorolt állások elfoglalására.

A háromévfolyamú felső polgári iskola jogosít: *a)* mindama közszolgálati pályákra, melyek elfoglalását az 1883 :I. t.-cikk a felső kereskedelmi iskolák vég(érettségi)-bizonyítványához köti; — *b)* az egyéves önkényesség kedvezményének elnyerésére.

A polgári iskola bármelyik osztályából a középiskolák megfelelő osztályába való átlépés és viszont, a különbözeti vizsgálat letételével, megengedtetik.

## ÉSZREVÉTELEK A NYELVTANÍTÁS MÓDSZERÉHEZ.

(Befejező közlemény.)

Mindezek elég nyomatékos érvek a reformerek kezében, a kik — mint közülök kivált az úgynevezett reálpædagogusok — tisztán gyakorlati célokat tartanak szemök előtt. Őrizkedni kell azonban az egyoldalúságtól és a túlhajtástól. És bizony a reálpædagogusok is kezdenek visszatérni a formális képzés terére. Feledni nem szabad, hogy egy nyelv mindig egy teljes szerves egésznek képez és minden jelensége meg van okolva főleg pszichológiai tüneményekkel. Mint ilyen tehát rendszerbe foglalható és a mint mondva volt, ily rendszer hű kinyomata az illető nép szellemi és kedélyvilágának. Ez egyszersmind hordozója és mediuma a magasabb-